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	Wereldoriëntatie.

	Lesonderwerp 
	Zeilschip ‘De Mercator’


	Leerplandoelen
	Deelleerplan: Wereldoriëntatie, net: VVKBaO

0.1 Kinderen willen meer te weten komen over de wereld in al z’n dimensies, hier en elders, vroeger en nu: 
- plezier beleven aan activiteiten waardoor ze de wereld verkennen.
- bij de verkenning van de wereld in al z’n dimensies, hun attitude om waar te nemen, te exploreren, te experimenteren steeds verder te verfijnen.
0.5 Kinderen werken samen. Dat houdt in dat ze niemand uitsluiten, anderen helpen, afspraken binnen de groep naleven, overleggen over groepsopdrachten, regels en een taakverdeling afspraken bij een spel of opdracht.
0.6 Kinderen drukken zich zo verstaanbaar mogelijk uit en benoemen waar mogelijk de dingen correct:
- over woorden en termen beschikken voor het benoemen van delen van een schip en dergelijke.

0.9 Kinderen kunnen nauwkeurig waarnemen met al hun zintuigen: 
- gericht observeren in functie van een vraag.

1.3 Kinderen beseffen dat samenwerking met anderen nodig is om een aantal arbeidstaken zo goed mogelijk te kunnen verrichten.

1.4 Kinderen zijn er zich van bewust dat arbeidsomstandigheden kunnen verschillen.
- weten dat bij sommige jobs verschillende werktijden voorkomen.
4.2 Kinderen ontwikkelen vertrouwen in eigen mogelijkheden.

4.7 Kinderen kunnen respect en waardering opbrengen.



	Lesdoelen
	1. Verwoorden dat cadetten jonge militairen in opleiding zijn.

2. Aan de hand van het volgen van een stappenplan een achtknoop leggen.

3. Verwoorden dat de Mercator een zeilschip is met drie masten.

4. Verwoorden dat er vroeger vaak aan de hand van seinvlaggen werd gecommuniceerd op schepen.

5. Kunnen stuurboord en bakboord uit elkaar houden.


	Beginsituatie specifiek voor deze les
	Situering in het leerproces: 

Voorkennis van de klasgroep 
· De leerlingen kennen elkaar al heel goed.
· In klas 1A ( 20 leerlingen

· In klas 2A ( 15 leerlingen

· Terwijl de ene groep de Mercator verkend, gaat de andere groep met de go-carts rijden op de dijk.
Werkwijze van de klasmentor

· /
Leerling-specifieke gegevens 

· /

	Bronnen
	http://www.zeilschip-mercator.be/



	lesscenario


	1. Bezoek zeilschip de Mercator 
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Stopplaats 1: De kade

De leerlingen moeten op de kade voor het schip verzamelen op een lange rechte rij. Ze moeten met rechte rug staan, de voeten en handen op de juiste plaats. En ze moeten stil staan. Ik ben de commandant en ze vragen mij de toestemming om aan boord te komen. Je loopt niet zomaar een boot op. Eén voor één komen ze via de valreep het achterdek op en vragen toestemming: ‘Mag ik aan boord van de Mercator, beste commandant?’ – ‘Welkom aan boord van de mercator!’

Verloop:
Vanaf nu volgen we de rode nummertjes om zo de volledige toer van de Mercator te kunnen doen. Hier en daar stoppen we voor wat uitleg en om opdrachten te vervullen.

Het achterdek

Instructie:
‘Welkom beste cadetten! Zoals jullie al wisten, ben ik vandaag jullie commandant. Ik noem jullie ‘cadetten’, maar weten jullie wat dat zijn?’ (jonge militairen in opleiding)

‘Vroeger kwamen er op dit schip ook cadetten. Ze kwamen hier een opleiding volgen om marineofficier te worden.  Wie kan mij vertellen wie er op een schip zoals deze de baas is over de vaste bemanning en wie er beslist over het varen van het schip?’ (de kapitein) 
‘Ik ben de commandant van het schip. Ik heb niks te zeggen over het varen van het schip, maar ik ben vooral verantwoordelijk voor de bijkomende personen aan boord, zoals jullie, de cadetten. 

De bemanning van de mercator bestond uit officieren, onderofficieren, matrozen en leerling-officieren (cadetten), in totaal zo’n 110 man.’
Opdracht:
‘De commandant is dus verantwoordelijk voor de cadetten. Als commandant vind ik het belangrijk dat jullie als groep goed overeenkomen, elkaar vertrouwen, behulpzaam zijn enz. Ik wil eens testen of jullie elkaar wel genoeg vertrouwen om een goede cadettenploeg voor te stellen. Ga in een cirkel staan, draai je zodanig dat je de rug van de leerling rechts van je ziet. Zet twee stappen naar het midden en kruip zo dicht mogelijk tegen elkaar aan. Ik tel tot drie. Als ik bij drie ben dan ga je zitten.’

Afspraken:

De trappen oplopen doe je niet zoals bij je thuis. Wil je veilig de trappen af hier in de Mercator, dan moet je steeds achteruit de trappen af. Net zoals op een ladder.

Op het dek 

Instructie:

Uitleg over Gerard Mercator: wereldkaartenmaker 
Uitleg over Damiaan: Ze hebben nog met dit schip het stoffelijk overschot van pater Damiaan naar België gebracht. Helemaal vanuit het land Panama in Zuid-Amerika naar de haven van Antwerpen.

‘Zoals jullie wel al zullen opgemerkt hebben, is dit het grootste schip hier tussen alle andere schepen. Het is ook een heel zwaar schip. Dit schip weegt 778 ton. Dat zijn ongeveer 130 olifanten samen!’
‘Dit is niet zo maar een schip, maar een speciaal schip. Wat valt er jullie op als je het vergelijkt met andere schepen?’ (Dit schip heeft zeilen)


‘Inderdaad. Daar zie je de zeilen (wijzen).  Hoe geraakt een zeilschip vooruit? Hoe vaart een zeilschip?’ (Door dat er wind in de zeilen wordt geblazen)

‘Wat zijn masten?’ (die lange rechte houten palen waar de zeilen aan worden vastgemaakt.)

‘Wat zien we nog aan de masten naast enkel de zeilen?’ (touwen)

‘Ja inderdaad, ontzettend veel touwen. Iedere mast, ieder zeil en ieder touw heeft hier een eigen naam. In het begin van een reis op zee weet enkel de vaste bemanning alles uit elkaar te houden? Jonge cadetten zoals jullie bijvoorbeeld, weten dat pas na ongeveer een week. Alle masten, zeilen en touwen noemen we samen het tuigage. Herhaal eens allemaal ‘het tuigage’.’ (het tuigage)

‘Hoeveel masten tellen jullie?’ (drie)

‘Inderdaad, het zijn de voormast of fokkenmast, de grote mast en de bezaanmast. Helemaal vooraan zie je een hele kleine mast, dat noemen we niet een mast, maar een boegspriet. Zo’n schip als de Mercator, met drie masten, noemen we een driemast barkentijn.’
De slaapplaats van de cadetten 
Instructie:
‘Aan boeg van een schip wordt er dag en nacht gevaren. Dus welk gevolg zou dat hebben voor de bemanning en de cadetten?’ (ze moeten ook soms ’s nachts helpen)

‘Dus de bemanning en de cadetten worden in ploegen verdeeld. Wat waren zoal de taken van de bemanning op een schip?’ (Het dek moest zeer veel gepoetst en geschrobd worden. Ze moesten helpen met het draaien van de zeilen, door de touwen te verknopen en verhangen.)

Verloop:
Doorheen de tocht door de kajuiten duid ik het onderscheid tussen de slaapruimtes van de commandant, de officieren en de jonge cadetten. De commandant beschikte over een eigen slaapkamer, badkamer, en een klein salon om mensen te ontvangen. De officieren sliepen meestal met vier in een kajuit. De officieren hadden ook een eigen gemeenschappelijke ruimte om daar te kunnen ontspannen. De cadetten sliepen in een grotere zaal met verschillende hangmatten, die elke ochtend netjes moesten opgeborgen worden.

Het voordek

Instructie:
Wat zou ik bedoelen als ik roep: ‘Alle hens aan dek!!’ (Dat iedereen van de bemanning op het dek moet komen.)

En waarom zouden die moeten komen? (Om dat er hulp nodig is)

Ja inderdaad, iedereen wordt opgeroepen om te helpen in moeilijke tijden. Als er bijvoorbeeld een storm is. Ze hebben dan alle handen nodig. Wie kent het Engelse woord voor handen? (a hand) Dus ‘alle hens’ is een aanpassing uit het Engels: all hands (=alle handen).

De motorkamer
Instructie:
‘Wat zien we hier?’ ( een motor)

‘Waarvoor zou die dienen?’ (Om het schip te doen varen)

‘Huh, maar daarnet had ik jullie toch verteld dat dit een zeilschip was? Een schip dat vaart doordat de wind in de zeilen het voort duwt? Hoe kan het dan dat er toch een motor is?’ (Dit is een hulpmotor. Voor als er te weinig wind is om te kunnen varen)

Het tussendek
Instructie/opdracht:
‘Stel je voor dat we aan het varen zijn en plots merken we dat al ons eten op is! Onze dikke scheepskok heeft alles tot de laatste kruimel opgegeten. Alle matrozen zijn natuurlijk heel erg kwaad op de scheepskok. Nu moeten we aan een ander schip dat voorbij vaart eten en drinken vragen. En stel, we zien net in de verte een schip. Hoe kunnen we dat schip laten weten wat ons probleem is?’ (…)

‘Vroeger werd er gecommuniceerd met andere schepen met behulp van seinvlaggen. Dat zijn die een bepaalde betekenis hebben. Elke vlag stelt een andere letter voor. Ik heb hier enkele voorbeelden mee. Welk woord zouden wij kunnen vormen met deze vlaggen?’ (HELP) 
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Opdracht:
‘Wijs eens allemaal naar de voorkant van het schip.’

‘Sta zodanig dat je met je gezicht naar de voorkant van het schip kijkt.’

‘Alle meisjes gaan rechts staan, alle jongens links.’

‘De meisjes staan aan stuurboord en de jongens aan bakboord. Je kan het gemakkelijker onthouden omdat je de ‘r’ van rechts ook in stuu’r’boord hoort.
‘Waarom zouden ze zoiets uitgevonden hebben als ‘stuurboord’ en ‘bakboord’ in plaats van gewoon rechts en links te gebruiken?’ (voor de ene is rechts links en omgekeerd, dit zou dus voor verwarring zorgen)

De keuken/eetkamer
Opdracht:
Zeemansknoop leggen aan de hand van een stappenplan: de achtknoop
Een goede zeemansknoop moet aan de volgende eisen voldoen: 

- houdkracht hebben

- gemakkelijk los te maken

- eenvoudig te maken

( een achtknoop maken
	Evaluatie 
van je didactisch handelen
	Evalueer hier je eigen didactisch handelen: wat zou je behouden of veranderen mocht je deze les nog eens geven? Denk aan voorbereiding en realisering.
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